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La vaccination chez les étudiants en pharmacie 

L’Académie nationale de Pharmacie diffuse un rapport et des recommandations en faveur                       
de la vaccination obligatoire pour tous les professionnels de santé.  

https://www.acadpharm.org/avis_propositions/recommandations.php 

Ce sondage a pour but d'évaluer l'implication et l’intérêt des étudiants pour la vaccination.  

La généralisation de la vaccination anti-grippale par le pharmacien à la rentrée prochaine                         
nous permet de nous questionner sur le positionnement des étudiants quant à cette                         
problématique  

● Durée du questionnaire : 1 minute.  
● Deadline de réponse : Vendredi 31 mai 2019. 
● Durée du sondage : 3 jours.  

Nombre total de répondants : ​1438 réponses  

Nombre approximatif d’étudiants en pharmacie : 22 000  

Nous sommes ainsi à plus de 5% de participation à ce sondage sur 3 jours d’enquête.  
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Informations usuelles 

 

Femme​ : 70,1% et ​Homme​ : 29,9% 

 

2ème année : 20,9% (301) 

3ème année : 26,4% (379) 

4ème année : 24,3% (349) 

5ème année : 15,6% (225) 

6ème année : 8,1% (116) 
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Internat : 2,5% (36) 

Diplômé : 2,2% (31) 

Pourcentages proches pour les 2ème, 3ème et 4ème année.  

Test préliminaire  

 

Rougeole ​: Plus de 50% (1170 réponses) 

Coqueluche​ : Plus de 50% (1082 réponses) 

Varicelle : Moins de 30% (791 réponses) Entre 45% et 50% (192 réponses) et Plus de 50%                                 
(455 réponses) 

Grippe​ : Moins de 30% (833 réponses) et Entre 45% et 50% (424 réponses) 

Bonnes réponses​ :  

Rougeole/Coqueluche :  + de 50% 

Varicelle : Moins de 30% 

Grippe : Moins de 30% 

Les étudiants connaissent bien les taux de vaccination des professionnels de santé.   
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Vaccination de la grippe en 2018 

 

Non​ : 75,3% (1083 réponses) 

Oui​ : 24,3% (350 réponses) 

Les étudiants en pharmacie ne sont pas de “bon élève” concernant la vaccination annuelle                           
contre la grippe. Ceux répondant “oui” sont principalement des étudiants en 5ème et 6ème                           
années, ce qui n’est pas choquant puisque ces étudiants sont plus amenés à rencontrer des                             
populations à risque lors des stages de longues durées.  
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D’abord pour me protéger​ : 62,7% (234 réponses) 

Pour ne pas contaminer mon entourage et favoriser une épidémie​ : 74,8% (279 réponses) 

Par principe pour défendre la vaccination​ : 36,7% (137 réponses) 
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6 



Sondage ​Résultats Vaccination 

 

Je n’y pense pas forcément​ : 57,7% (625 réponses) 

C’est surtout important pour les personnes âgées​ : 29,5% (319 réponses) 

Peut-être quand cela sera possible partout en pharmacie​ : 15,1% (163 réponses) 

Je n’en vois pas l’intérêt​ : 14,3% (155 réponses) 

Dans les réponses autres, elles tournent surtout autour d’une non exposition auprès des                         
personnes à risque mais que les jeunes le feront lorsqu’ils seront en 5ème année en stage.  

Obligation de vaccination des professionnels de santé  

 

Oui​ : 76,8% (1105 réponses) 

Non​ : 13,3% (191 réponses) 

Je ne sais pas​ : 9,9% (142 réponses) 

Avis largement favorable. Les étudiants sont conscients de l’importance que les                     
professionnels de santé soient vaccinés pour leur exercice.  
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Avis favorable 

 

C’est une priorité de santé publique​ : 75% (829 réponses) 

C’est une population à risque de contagion​ : 91% (1005 réponses) 

C’est aux professionnels de santé de donner l’exemple​ : 68,6% (758 réponses) 

C’est un moyen de lutter contre l’absentéisme qui désorganise les systèmes de santé :                           
12,8% (141 réponses) 

C’est la meilleure arme contre les anti-vax​ : 22,4 (247 réponses) 

1 : le plus important à 7 : le moins important 

Ce qui ressort le plus sont la ​rougeole​, l​’hépatite B et le ​DTP (Diphtérie, Tétanos,                             
Poliomyélite)  
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Dans le moins important c’est la ​varicelle​ qui ressort le plus.  

Le reste des pathologies restent très disparate. La grippe ne fait pas l’unanimité.  

 

1 : le plus important et 4 : le moins important  

“Vacciner sur le lieu de travail ou dans les facultés” est sans appel le meilleur moyen pour                                 
entraîner cette adhésion.  

“La gratuité” ​semble aussi un bon moyen d’entraîner l’adhésion des professionnels de santé 

Ce qui est étonnant est le résultat de “la mise en valeur de la vaccination par le port d’un                                     
badge par exemple”.  

Il est vraisemblable que ce résultat soit dû à une interprétation de la question et révèle un                                 
soucis réel des étudiants à finir leurs fins de mois. La santé n’est souvent pas une priorité                                 
pour eux. La gratuité serait pour les étudiants un moyen de les encourager à se faire                               
vacciner annuellement. L’accessibilité dans les facultés et une communication plus                   
efficiente sur les intérêts d’une vaccination contre la grippe annuelle permettraient de faire                         
adhérer les étudiants à cette mesure.  
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Avis non favorable 

 

Sur 191 réponses négatives concernant la vaccination obligatoire des professionnels de                     
santé, les raisons sont très disparates.  

Globalement, c’est un ​abus de pouvoir mais on relève dans les réponses libres une réticence                             
quant au terme d’obligation. Selon eux, un professionnel de santé ne devrait pas être obligé                             
puisqu’il connaît les risques pour autrui d’une non-vaccination.  

Ce n’est donc pas un non qui s’apparente à des personnes contre la vaccination mais au                               
contraire les étudiants s’expriment en indiquant que les professionnels de santé doivent être                         
moteur et n’ont pas besoin d’une obligation car leur formation les sensibilise déjà.  
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Conclusion 

Cette conclusion est très succincte et se rapporte uniquement à des constats probants du                           
sondage.  

De manière générale, les étudiants sont fortement favorables à une vaccination obligatoire                       
des professionnels de santé (76,8%). Les résultats sont significatifs et nous pouvons dire                         
que les étudiants sont tout à fait aptes à participer à cette sensibilisation. Ils connaissent les                               
priorités de vaccination suite à la recrudescence de la rougeole par exemple. En revanche, ils                             
ne sont pas assez sensibilisés à l’intérêt d’une vaccination annuelle de la grippe. Les raisons                             
ne sont pas alarmantes puisque c’est essentiellement dû à un oubli ou bien à un non intérêt                                 
pour le moment mais qui changera avec le temps. On note tout de même, qu’un accès                               
facilité dans les facultés (ou le SIUMPPS) pourrait encourager les étudiants à se faire                           
vacciner plus facilement.  

Ainsi, ce sondage souligne que des mesures sont encore à mettre en place pour sensibiliser                             
les professionnels, les étudiants et la population (vaccination dans les facultés, gratuité,                       
communication plus large…). La démarche et l’adhésion doivent être communes. Les                     
étudiants ont la possibilité d’être moteurs sur les mesures vaccinales.  
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